

## C3 灵修纲要信息

### 【经文】箴言二章

我儿，你若领受我的言语，存记我的命令， 2 侧耳听智慧，专心求聪明， 3 呼求明哲，扬声求聪明， 4 寻找它，如寻找银子，搜求它，如搜求隐藏的珍宝， 5 你就明白敬畏耶和华，得以认识 神。 6 因为，耶和华赐人智慧；知识和聪明都由他口而出。 7 他给正直人存留真智慧，给行为纯正的人作盾牌， 8 为要保守公平人的路，护庇虔敬人的道。 9 你也必明白仁义、公平、正直、一切的善道。 10 智慧必入你心；你的灵要以知识为美。 11 谋略必护卫你；聪明必保守你， 12 要救你脱离恶道（或译：恶人的道），脱离说乖谬话的人。 13 那等人舍弃正直的路，行走黑暗的道， 14 欢喜作恶，喜爱恶人的乖僻， 15 在他们的道中弯曲，在他们的路上偏僻。 16 智慧要救你脱离淫妇，就是那油嘴滑舌的外女。 17 她离弃幼年的配偶，忘了 神的盟约。 18 她的家陷入死地；她的路偏向阴间。 19 凡到她那里去的，不得转回，也得不到生命的路。 20 智慧必使你行善人的道，守义人的路。 21 正直人必在世上居住；完全人必在地上存留。 22 惟有恶人必然剪除；奸诈的，必然拔出。

### 【纲要主题】04 智慧善道脱离恶道

**中心节：你就明白敬畏耶和华，得以认识神。...你也必明白仁义、公平、正直、一切的善道。（箴二 5,9）**

**引言：**这二十二节经文是以「离合体」的方式写成，即每一节以希伯来文二十二个字母顺次开始，是一种诗歌、智慧文学的惯用技巧，难度甚高，但却在念诵时铿锵 kēng qiāng 有力，将真理表达出来。这一章经文可以把整本箴言书打开了，本章有四个重要的思想：使我们晓得得着智慧能明白两件事：1) 明白智慧的本源；2) 明白智慧的道路，并且给我们能力，更叫我们能脱离两件恶事：1) 脱离愚昧人的道路；2) 脱离淫妇滑舌外女。整卷箴言书都是围绕这四个思想。

**经文纲要：**

#### 一、寻求智慧明白真理 (1-11 节)

##### 1. 全人全心寻求智慧 (1-4 节)

- 1) 领受言语存记命令 (1 节)：首先，作者所罗门王劝告儿子要留心领受他父亲的教导，并且存记他的命令。
- 2) 侧耳听话心求聪明 (2 节)：我们必须打开耳朵和心灵或心思，做一个用心聆听者，聆听别人出於智慧的劝告。
- 3) 呼求明哲扬求聪明 (3 节)：人若竭力寻求智慧，便会认识神，正如知识的开端是敬畏神。
- 4) 寻找智慧如寻银子 (4 节上)：人们必须锲而不舍地深入挖掘，寻求神恩典拯救的知识，如同采矿者寻找贵重的金属那样。

5) 搜求智慧如搜珍宝 (4 节下) : 当以矿工采金的忍耐,怀着热切的渴望来寻求智慧。神在圣经中的启示,乃是每一个信徒需要亲自挖掘的真理之矿。

2. 有了智慧明白二事 (5-11 节) :

1) 智慧本源是敬畏神 (5-8 节) :得着智慧以后,第一件事就是要我们明白「敬畏耶和华,得以认识神。」神给正直人存留真智慧,因有智慧会成为公平的人。正直的人,行为纯正的人,虔敬的人,必定得蒙神的保守。

2) 智慧善道保守人心 (9-11 节) :

①能明白仁义、公平、正直、一切的善道。

② 你的灵要以知识为美,这里的「知识」并不是指一般的科学知识,乃是在整个生活领域中的终极而概括性的知识。

③爱真理的心会使人辨别善恶,立志回避罪恶:但以理就是这样考虑的。他决心不吃祭偶像的食物,不在乎任何的后果。

## 二、明白真理脱离恶道 (12-22 节)

1. 脱离恶道说乖谬话 (12-15 节) :「恶道」:指恶人的道路。「说乖谬话」:假教师用谬论歪曲圣经明白的话语,甚至使一些本来有信心的人也开始怀疑何为真理了。智慧能救人脱离恶道,救人脱离恶人,脱离这弯曲的世代。

2. 脱离淫妇滑舌外女 (16-19 节) :「外女」与「淫妇」为同义字,指妓女或指外族「陌生的女人」或不合法的妻子,她们有若拜别神的外邦人。

1) 愚昧本源源自「亚当」:这个陌生的妇女是属灵含义指着「亚当」来说的,也就是指着「肉体」来说的,所以我们既是属于基督的,就不可活在肉体中,不可走愚昧的道路

2) 智慧本源乃是「基督」:活在肉体中的人会忘记了神的恩典,失去了与神的交通。智慧能使人保守生命,使人过圣洁的生活,所以要追求真智慧也就是「基督」。

3. 智慧恶人结局不同 (20-22 节) :

1) 智慧善道长存世上 (20-21 节) :顺从智慧的声音,不但会带来现实的利益,也会导致在美丽新天地里的永生。

2) 恶人剪除奸诈拔出 (22 节) :忽视神的道,不仅给今生带来麻烦,而且会与一切继续犯罪的人一同从地上被根除,一乾二净,不留痕迹。

**结语:** 智慧使人得以分辨善恶、脱离淫妇的诱惑。今日我们也当寻求智慧,使之成为我们信仰的保护者;因为我们与神立了生命之约,要以一生事奉祂,又尊祂为王。我们所身处的社会,也是充满不义、引诱的地方,惟有神的同在、帮助才是我们面对种种试探的能力之源。主耶稣在马太福音第十一章 15-19 节讲到智慧之子与愚昧之子的情况。智慧之子是正直人、完全人的得以存活,与愚昧之子,就是恶人、奸诈人的

被剪除作一比较。你愿意成为哪一种人，愿意得着哪一样的结果呢？「神啊！我愿敬畏你，寻求真道，使我能分辨善恶，脱离一切的恶道。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

**明天灵修进度：箴三 1-20**

### **【真心话】04 侧耳听智慧，专心求聪明（箴二章）**

**「1 我儿，你若领受我的言语，存记我的命令，侧耳听智慧，专心求聪明，呼求明哲，扬声求聪明，寻找它，如寻找银子，搜求它，如搜求隐藏的珍宝，你就明白敬畏耶和华，得以认识神。... 10 智慧必入你心；你的灵要以知识为美。谋略必护卫你；聪明必保守你，要教你脱离恶道，脱离说乖谬话的人。...21 正直人必在世上居住；完全人必在地上存留。惟有恶人必然剪除；奸诈的，必然拔出。」（箴二 1-5、10-12、21-22）**

**引言：**今天的灵修经文（箴二章），主要讲述，智慧善道保守人心，脱离恶道。本章经文有 22 节，是以「离合体」的方式写成，每一节以希伯来文 22 个字母顺次开始。可以分成二个大段落：1) 寻求智慧明白真理（1-11 节）：首先，作者所罗门王劝告儿子要领受他的言语，存记他的命令，并且要侧耳听、专心求。他形容这好像人寻找珍宝般重要，因为人若这样寻求智慧，必得以认识神、敬畏神。一个正直、行为纯正、公平、虔敬的人必蒙神赐福与保护。2) 明白真理脱离恶道（12-22 节）：智慧使人得以分辨善恶、脱离淫妇的诱惑。今日我们也当寻求智慧，使之成为我们信仰的保护者；因为我们与神立了生命之约，要以一生事奉祂，又尊祂为王。最终，正直人、完全人得以存活，恶人、奸诈人被剪除。你愿意成为哪一种人，愿意得着哪一样的结果呢？

### **【牧者短讲】04 箴言教导做人处事的智慧（刘幸枝）**

在上个世纪，中国教会有一位知名的牧者，叫作王明道牧师，他写过一本书叫作《信徒处事尝试》，在这本书的『序』中，他讲了一段话，他说：世界上的人因为没有信心的眼睛，所以他们看不见上帝，他们看不见那位复活得胜的基督，也看不见在基督徒里面属天的生命，他们所看见的只有我们基督徒的行为。所以，他们会凭着我们的行为，来断定我们所信的上帝是怎么样的一位上帝，他们也会凭着我们的行为，来断定我们所信的基督是不是真有能力来救人、帮助人，更新改变人的生命；他们断定福音到底是真是假，在这个过程当中，会看我们基督徒的外在表现。

为什么他们会这样做呢？除了他们还没有办法拥有一个信心的眼睛之外，某个部分也是因为大多数称作基督徒的人，他们有时候生活是卑鄙的，他们的品性是污浊的，甚至他们欺骗人，他们有时候所活出来的行为比那些异教徒还来得糟糕，以至于上帝的名受到许多人的亵渎，基督的福音遭到了许多人的轻看。

王明道牧师在这个『序』里面最后就提到说，想到这件事是多么令人痛心疾首。王明道牧师的话，其实也让我们去想到一件事，可以让我们来反省，也就是在教会当中，有一些信徒敬虔固然有余，智慧却是不足，很多时候他很爱主，他爱主的心固然热烈，但是他处事的常识却是缺乏，在不知不觉当中，他的言语、他

的行为、他的待人处事，可能亏损了上帝的荣耀，使上帝的名受到别人的藐视和厌恶；有时因此反而因着我们的行为，成为别人攻击我们信仰或攻击教会的话柄。

因此处事的尝试，乍看似乎无关紧要，但实际上他跟我们基督徒如何在世为人却是非常的息息相关。我们在教会经常都会谈所谓属灵的事，关心属灵的话，然后我们会谈论关于一些属灵方面的内容。但是实际上你从箴言当中却也看到上帝，不仅是关心我们跟他的关系，上帝也关心我们跟人之间的关系，所以箴言就是教导我们待人处事的智慧。

## 【真心话】04 侧耳听智慧，专心求聪明（箴二章）

### 一、寻求智慧，脱离恶道

「我儿，你若领受我的言语，存记我的命令，侧耳听智慧，专心求聪明，呼求明哲，扬声求聪明，寻找他，如寻找银子，搜求他，如搜求隐藏的珍宝，」（二 1-4）这段经文用了四个对比句子，强调人要尽心尽力去「寻求智慧」。1) 「领受」与「存记」对比；2) 「侧耳听」和「专心求」对比；3) 「呼求」与「扬声求」对比；4) 「寻求」和「搜求」对比。我们当把智慧当作是珍宝，寻求智慧如同寻求金银一般。世人所追求的是高学历、当高官、领高薪，但很奇妙的，圣经没有要我们追求这些东西，圣经教导我们：「只要有衣有食，就当知足。」（提前六 8）耶稣教导门徒说：「不要忧虑说，吃甚么？喝甚么？穿甚么？这都是外邦人所求的，你们需用的一切东西，你们的天父是知道的。你们要先求他的国和他的义，这些东西都要加给你们了。」（太六 31-33）我们每天早起灵修，就是要寻求从神而来得智慧，使我们更加的认识与敬畏神。

智慧能保守我们，使你不致于做错了事，使我们能分辨是非，远离那些以口舌惹事生非的人。远避那些背弃正道、生活在黑暗中、喜欢作恶、以邪恶为乐、走弯曲道路、不可信赖的恶人。智慧不只救人脱离恶道，还救人脱离淫妇。这些淫妇的特质：1) 油嘴滑舌：淫妇的巧计，是以甘言蜜语，花言巧语，说谄媚的话来诱惑人，使尽了浑身解数诱人犯罪；2) 离弃幼年的配偶：这淫荡的女人对自己的丈夫不忠，她背弃年轻时结发恩爱的丈夫；3) 忘了神的盟约：婚姻乃神的配合，结婚是男女两人在神面前立下「盟约」；4) 淫妇诱人步向死亡之地：你如果上她的家，无异走上死路；她的路导向阴间。凡去探望她的人没有一个回来，没有回到生路上来的人。

### 二、义人和恶人对比呼吁

人若有了真智慧，智慧就护卫保守你，救你脱离淫妇的道，引导你行善人的道，守义人的路。最后作者以义人和恶人的对比作为本呼吁的结束：1) 正直人在世上居住，在地上存留：「在世上居住」与「在地上存留」是神对敬虔倚靠祂之人应许的福气。神应许赐迦南美地给祂的子民，凡顺服神听从祂命令、不偏离左右的，可以安住其中，享受「应许之地」；2) 恶人必然剪除，必然拔出：从约书亚的遗命可以看出，若与迦南人搀杂，去事奉叩拜他们的神，与他们联络，彼此结亲，互相往来，其结果就是受神惩罚，在所赐的美地上速速灭亡（书二十三 14-16）。在今日也是一样，正直人可以享受应许之地，奸恶之徒无论今世的土地或将来的天国是完全无份的。

## 【诗歌】你是大洪水中的方舟

你是大洪水中的方舟  
你是大黑暗中的灯塔  
你是大灾难中的逃城  
你是浪子和孤儿的家

你从粪堆中把我救拔  
我的丑恶你完全接纳  
你的大爱让我惊讶  
脸上常挂着感恩的泪花

有谁像你为我受鞭打  
还是罪人时就为我钉十字架  
发自内心的敬畏不知如何表达  
只有俯伏流泪赞美你的伟大

## 【C3 心对心】04 智慧作盾牌

「他给正直人存留真智慧给行为纯正的人作盾牌。」（7 节）

1. 智慧不是深奥的学问：智慧不是人的天才与智能。一般人有个错误印象，以为智慧必须是深奥难懂的，越难懂，越是有智慧。箴言告诉我们：「敬畏耶和华是智慧的开端；认识至圣者便是聪明。」（箴九 10）智慧能保守人的生命，因为如果失去生命，即使得了再多的财宝，家产，也都没有用处。主耶稣说：「人若赚得全世界，赔上自己的生命，有甚么益处呢？人还能拿甚么换生命呢？」（太一六 26）失去生命，乃是人最大的亏损。

2. 智慧给行为纯正的人作盾牌：神赐人智慧如同盾牌一样，在四面护卫我们，帮助正直的人，保护诚实的人。「智慧」帮助待人公道的人，护庇虔敬人的道。智慧使你成为明智的人，处事有谨慎的心思，明智的思维，有坚定的意志，选择所当行的路。有了真智慧护卫心怀意念，道德与知识都增长，就不会随从恶人的诱惑，知识也必成为你心灵的喜乐。

3. 监察人心的神，必赏赐寻求他的人：殷勤寻求神，得以认识他，得他所赐的智慧，可以保守信他的人，不至坠入试探网罗，使人知道当如何行事为人，行光明正直的道。我们要存心诚实，把神的道付之实施，不是轻易的付之东流。监察人心的神，必赏赐这样寻求他的人。神啊！我心寻求你，我灵渴慕你，祈求你救我脱离一切的愚昧，进入你丰盛的智慧。

## 【纲要主题】04 智慧善道脱离恶道 (箴二章)

### 一、寻求智慧明白真理 (1-11 节)

1. 全人全心寻求智慧 (1-4 节)
  - 1) 领受言语存记命令 (1 节)
  - 2) 侧耳听话心求聪明 (2 节)
  - 3) 呼求明哲扬求聪明 (3 节)
  - 4) 寻找智慧如寻银子 (4 节上)
  - 5) 搜求智慧如搜珍宝 (4 节下)
2. 有了智慧明白二事 (5-11 节)
  - 1) 智慧本源是敬畏神 (5-8 节)
  - 2) 智慧善道保守人心 (9-11 节)

### 二、明白真理脱离恶道 (12-22 节)

1. 脱离恶道说乖谬话 (12-15 节)
2. 脱离淫妇滑舌外女 (16-19 节)
  - 1) 愚昧本源源自「亚当」
  - 2) 智慧本源乃是「基督」
3. 智慧恶人结局不同 (20-22 节)
  - 1) 智慧善道长存世上 (20-21 节)
  - 2) 恶人剪除奸诈拔出 (22 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》